

用發展溫度提升幸福指數

——鞍山市用心用情辦實事改善民生紀實

核心提示 今年以来,鞍山市深入贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求,坚持以人民为中心的发展思想,坚决保障民生投入,将党史学习教育成果转化成为服务的动力,坚持党建引领,深入开展党员干部与企业、机关干部与群众、企业与村(社区)、上级党组织与基层党组织“四结对”工作,以2021年重点民生实事为抓手,从坚持就业优先战略、做好社会保障等方面重点发力,扎实推进共同富裕,绘出一条不断上扬的民生幸福曲线。

精准施策 稳就业筑牢民生之本

就业是最大的民生。年初以来,鞍山市坚持把稳就业、保就业和扩就业放在首位,通过推动减负稳岗扩就业政策落实、改进提升就业服务质量等方式,积极促进更多劳动者实现就业,让老百姓不仅端上饭碗,更端牢饭碗。

鞍山市积极稳企业保就业,全面落实稳岗返还政策,开展免申即享服务,今年为1.1万户企业发放稳岗返还资金2.19亿元,助力企业稳定就业岗位12万个。同时,开展企业用工情况调研,为企业提供更加有针对性的服务。此外,在公共就业服务大厅为企业提供政策咨询、容缺受理等全方位帮办代办服务。

实施技能提升行动提高就业质量。鞍山市深入推进企业职工职业技能提升行动,稳步推进企业新型学徒制培训、以工代训等。其中,率先在全国地市级城市开展综合性职业技能竞赛活动,举办鞍山市第一届职业技能大赛,2391人参加了42个项目的角逐。完善职业培训目录,新增15个职业(工种)项目和14个专项能力考核项目,扩大职业培训范围。

多措并举深入推动创业带动就业。鞍山市不断完善扶持创业政策体系,对符合条件的个人申请创业担保贷款额度由15万元提高至20

万元。推动扶持政策落实,开展就业创业扶贫载体奖补政策兑现,为3家市级就业创业有关基地发放奖补资金。此外,组织参加创业创新大赛,推荐11个项目参加省“中国创翼”创新创业大赛选拔赛。

搭建平台助力高校毕业生就业创业。鞍山市举行多场线上线下主题招聘活动,实施“百校千企”人才对接计划,为毕业生搭建就业平台,累计提供就业岗位2万余个。稳步推进青年就业见习计划,实现毕业生技能提升与市场需求的有效对接,征集94家见习单位1216个见习岗位,540人参加见习。此外,组织实施高校毕业生“三支一扶”计划,公开选拔13名优秀毕业生到海城、台安农村基层工作。

全力帮扶就业困难群体实现就业。鞍山市调整就业困难人员认定范围,积极开展各项有针对性就业帮扶活动。其中,通过开展就业援助月专项活动,走访服务对象家庭42户,帮助135人实现就业;坚持公益性岗位“兜底线、救急难”的扶弱和过渡属性,完善进入和退出机制,为就业困难人员提供短期岗位兜底帮扶;鼓励就业困难人员灵活就业,为灵活就业的就业困难人员发放社会保险补贴。截至11月末,已帮助8680名就业困难人员实现就业。



舉辦首屆職業技能大賽,提升企業職工技能。

聚焦痛点 推动教育优质均衡发展

“针对教育孩子过程中遇到的很多困惑,老师以通俗易懂的讲解给出破解办法,家长课堂让我们获益匪浅。”12月20日,谈起接受家庭教育指导服务时,鞍山市四十三中学学生家长赵妍满口称赞。

举办“空中家长课堂”,邀请知名教育专家、心理咨询师等热心家庭教育事业的志愿者,为家长提供“不断线”的家庭教育指导,是鞍山市倾听呼声解难题,提升教育满意度采取的重要举措。

今年以来,鞍山市以聚焦解决基层学校和人民群众的烦心事、操心事、揪心事为目标,全力推进教育高质量发展,办好人民满意的教育。

围绕优化学校办学条件和促进教育公平,扎实推进教育惠民工程。鞍山市投入公办性质资金、设备购置及建设等经费1980万元,增加5000个优质普惠学位,并为市教育局直属学校更换护眼灯,安装教室灯3490盏、辅助用房灯4600盏,改善教室及辅助用房照明环境,保护学生视力。下达专项资金3500万元,实施一中外墙改造等项目,打造美丽平安校园。实施农村义务教育学生营养改善计划,累计投入3403万元,覆盖义务教育学校132所,惠及学生35281人。

围绕增强教育质量和促进城乡均衡发展,创新实施集团化办学。鞍山市针对义务教育优质资源不均衡所引发的“择校热”“学区房”等热点难点问题,坚持问

题导向,强

化制度创新,不断深化义务教育集团化办学改革。制定《鞍山市学区化集团化办学改革实施方案》,实施“名校+薄弱”“名校+新校”“一校+多校”集团化办学模式,将优质学校与自主发展能力较弱的学校结成办学联合体,形成资源共享、抱团发展、集成创新的办学新格局。其中,铁西区以育才中小学等学校为引领,成功组建了五大教育集团,采取“优质学校+薄弱学校”的帮扶模式,实现“1+1>2”的办学目标。

围绕减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担,构建良好教育生态。鞍山市充分发挥学校主阵地作用,坚持应教尽教,着力提高教学质量,作业管理水平和课后服务水平,让学生学习更好回归校园,向课堂要质量,推进课后服务扩面提质。目前,全市中小学生参与课后服务率达94.1%以上,22.4万名中小学生受益。同时,建立“双减”工作专门协调机制,集中组织开展专项治理行动。目前,全市检查培训机构1.5万余家(次),停业整改188家,关停39家,取缔“黑机构”147家。

围绕群众普遍关心和反映强烈的教育行政服务的突出问题,提升服务精准度和满意度。鞍山市重点改进教育行政审批部门、招生考试部门的服务方式和服务方法,精简办事流程,提高办事效率。同时,围绕乱补课、乱收

费、收受礼品等社会关注的问题进行综合整治。



改造后的口袋公園成了居民休閒娛樂好去處。

本版圖片由鞍山市委宣傳部提供

精细管理 办好民生事提升获得感

“樓體加貼保溫板並重新粉刷,上下水管線全部更新,蜘蛛網一樣的網線、電話線集中走線,就连下水井蓋,有的也畫上了美麗圖案。”近日,鞍山市鐵西區共和街道共和小區內,正在遛弯的居民金榮振談起老房子裏住出的新幸福時,由衷稱贊:“鞍山市的老舊小區改造工程,讓咱們老百姓的幸福感在家門口就實現了升級。”

把老舊小區改造作為推進城市更新先導區建設的重要內容,以此不斷改善居民生活環境品質,是鞍山市切實增強群眾获得感幸福感安全感採取的舉措之一。

鞍山市深化城市建設管理,聚焦常态化推進全國文明城市創建、國家衛生城市創建等工作,立足“問政于民、問需于民、問效于民”,完善基礎設施,改善公共服務,提升城市品位,以精细化管理為主線,緊盯城市管理堵點、難點、亂點,不斷提高城市淨化、序化、綠化、智化水平。

圍繞“扫淨路、清垃圾”,推進城市環境綜合整治。鞍山市按照相關行動方案和工作導則對城市主、次干道,街巷路開展機械化道路沖洗、洒水作業,對馬路緣石邊緣地帶泥土砂石進行沖刷清洗,擦洗垃圾桶、果皮箱保持外部整潔。同時,強化道路清扫和垃圾清運,對商業網點等人流密集地點進行延時保洁,生活垃圾做到日產日清、無積存,晨掃和日常保洁中加大機械化清扫作業,增加濕扫頻次,全市機械化清扫率由年初的78%達到目前的92%。

圍繞戶外廣告治理、“美街



加強城市精細化管理,立山区网格員在社區巡邏檢查。

制定任務清單,逐條路、逐個节点推進城市園林綠化提升整治工作。其中,完成了市管綠地的養護及除死樹、枯死枝、做模紋邊緣、精修樹盤等相關工作,對綠植包括模紋、綠籬、下垂枝等持續開展精細化修剪。同時,在千山路西、千山中路、中華南路等重要點位栽植牽牛、長春花、海棠等花卉共計60萬株。開展口袋公園建設,2021年計劃建設口袋公園210個,總面積約24萬平方米。

鞍山市還圍繞“管工地”,推進施工工地揚塵防治和施工圍擋治理;圍繞“補路面”,推進市政道路維修整治;創新精細化管理模式,開展路長制工作試點等,推動形成“整洁、有序、安全、智慧”的城市管理新風貌,讓百姓享受更美好生活。

加強保障 增進福祉解民憂

經過兩個月的改造升級,岫岩滿族自治縣新甸鎮敬老院于12月7日正式投入使用。當天一大早,敬老院院長張秀濤帶領全體護理員來到敬老院大門口,迎候老人们搬進自己的“新家”。

新甸鎮敬老院建于1997年,由於時間久遠,設施較為陳舊,給院內老人的日常生活帶來了諸多不便。今年,新甸鎮對鎮敬老院進行了升級改造,通過粉刷室內外牆壁、修繕廚房洗浴間、更新床上用品、安裝扶手等,進一步優化了敬老院設施布局和服務水平,為老人们提供了一個更加溫暖舒適的生活環境。

社會保障是保障和改善民生、維護社會公平、增進人民福祉的基本制度保障。今年以來,鞍山市不斷加大投入,從社會救助、养老服务、兒童保障、全面启动企退休人員社會化管理等方面重點發力,積極促進社會保障事業高質量發展可持續發展。

为进一步做好社會救助,鞍山市整体提高救助标准,城市低保平均提高5.62%,农村低保提高8.09%。开展困难群众精准帮扶行动,动员各级机关和事业单位党员干部与困难群众结对帮扶。同时,改革完善社会救助制度,出台系列文件,明确规定各县(市)区应逐步取消可以通过国家或地方政府服务平台查询的相关证明材料,实行容缺受理。此外,优化低保对象、低收入家庭审核确认程序和简化申请要件。

在做优养老服务方面,鞍山市制定印发《关于推进养老服务发展的实施意见》,提出了织密养老服务网络、制定居家养老服务标准、培育新型业态等方面的具体措施。同时,上线运营“鞍山市智慧养老服务平臺”,对216家养老服务机构和相关运营补贴资金等实施信息化管理,并通过引入养老服务企业等方式推动建成县区级中心和社区级站点社会化运营,目前,已有7个社区开展助餐服务。

在稳步提高异地就

醫人員的醫療保障待遇水平方面,鞍山市制定下发了《關於進一步做好基本医疗保险异地就医工作的通知》等文件,实现了市域内无异地,海、台、岫三县(市)参保职工或居民无须办理转诊转院手续,可直接到市区内定点医疗机构就医。同时,制定了无条件转诊转院病种目录,规范了临时外出住院人员医保待遇及备案管理,实行了省内异地备案后两地区医保双向开通等。

鞍山市还全面启动国企退休人员社会化管理工作,通过不断学习和探索实践,企业退休职工社会化管理服务体系已初具规模,各县(市)区、开发区已经建立起各级退休管理中心370余处,配备专(兼)职服务人员636名,服务社区360个。目前,全市完成接收国有企业退休人员27.7万人,其中,鞍钢厂办大集体退休人员10.4万人。

让发展更有“温度”,鞍山市在不断提高高人民生活品质过程中,书写了一份温暖人心的民生答卷。



鞍山市勝利廣場一角。

速覽 SULAN

鞍山入围全省首批新型智慧城市试点

本报讯 记者从鞍山市发展改革委获悉,在我省近日公布的第一批新型智慧城市试点名单中,鞍山市成功入围,其中,鞍山智慧城市应急项目获得省第一批数字经济专项资金800万元投资。

鞍山此次能够成功入围全省首批新型智慧城市试点,同鞍山推进新型智慧城市建设所具备的优势密不可分。其中,鞍山智慧城市建设经验较为丰富,在2019年全国新型智慧城市建设评价中,位列全省第1名、全国第25名,2020年,被国家信息中心授予“新型智慧城市创新发展研究与实践联系单位”。同时,智慧城市基础设施较为扎实,家庭光纤入户率100%,实现重点区域、交通枢纽5G网络覆盖,物联网基站1514座,开通率100%,IPv6网站支持率100%,全市“市、县(区)、乡(镇、街道)、村(社区)”四级电子政务外网全覆盖。

此外,鞍山还建成集党群服务平台、群众诉求办理平台、便民服务平台、网格化管理和服务指挥平台、110指挥中心、应急管理指挥中心、大数据分析可视化平台(含12345政务服务便民热线、人口、矿产、教育、网格化管理、数据共享交换、行政审批、公共资源交易、宏观经济、城市交通等12个专题)于一体的智慧城市运营管理中心。

与此同时,鞍山市智慧城市大数据中心是东北地区唯一一家可运行的三网融合T4(国标A级)等级数据中心,双路供电,基础设施均采用国际一线品牌且满足2N或“N+X”的冗余要求,可用性SLA达99.9%以上,具备信息安全等级保护三级、IDC和ISP电信增值业务许可资质,拥有20A标准机柜1174个,可容纳标准2U服务器超过1.6万台。

下一步,鞍山市将以城市现状、资源禀赋为基础,以城市可持续发展为导向,统筹推进政务信息基础设施提档升级、智慧城市治理创新、智慧民生普惠服务、数字经济融合发展四大重点工程,到2025年,初步建成政务信息基础设施支撑有力、数字政务高效协同、城市管理精准高效、智慧民生应用全面普及、社会治理和公共服务普惠便捷、数据资源体系完善、数字产业创新发展、信息安全体系健全的新型智慧城市。

3個園區上榜 全國農村創業園區目錄

本报讯 近日,农业农村部发布“全国农村创业园区(基地)”目录,鞍山的海城市农业高新技术产业区、台安高薪农业产业开发区、岫岩大洋河临港产业区位列其中。

农村创业园区是支持返乡入乡人员到农村创业创新的重要载体,也是推动农村创业发展、促进乡村产业振兴的重要平台。鞍山市三家农业园区以各自的特色和优势成为全国重点推荐的农村创业园区。其中,海城市农业高新技术产业区以饲料、屠宰、种苗、花卉为特点,台安高薪农业产业开发区以畜禽、生猪屠宰加工为主,岫岩大洋河临港产业区则以食用菌食品、水果罐头加工为特色。

未来,鞍山市各农村园区将依托各自优势产业基础,通过政策集成、资源集聚和服务集中,不断完善设施建设、提升公共服务综合能力,为入驻园区的创业项目、有返乡创业意愿的投资人员提供全面、优质的创业服务,为推动乡村产业高质量发展贡献力量。

海城菱镁產業項目 获320万元专项补助

本报讯 日前,鞍山申报的海城牌楼菱镁产业园智慧园区及基础设施配套节能改造项目建设项目前期工作,获得东北振兴重大项目前期工作费专项中央预算内投资补助资金320万元。

鞍山市发展改革委深入园区企业,到菱镁产业转型升级试验区项目现场宣传中央预算内投资补助资金政策,帮助项目单位谋划包装项目,还多次向省发改委进行专项汇报,全力搞好沟通衔接,最终,成功争取到该笔资金。

海城牌楼菱镁产业园智慧园区及基础设施配套节能改造建设项目位于鞍山市菱镁产业转型升级试验区,项目总投资15亿元,前期工作总投资534万元。项目建成后,将解决园区基础设施滞后、发展空间受限、生活区老旧失修、工厂地点分散、生产设备落后等问题。项目将利用5G大数据先进技术,建设智慧园区,建设智能化基础设施、绿色标准厂房,加快菱镁全行业绿色低碳转型,推动菱镁资源整合和产业链延伸,助推“四改”工作任务顺利完成。

此次获得中央预算内资金的支持,将助推园区精准规划、专业实施,对鞍山菱镁产业转型升级试验区的前期工作高质量开展起到积极的促进作用,为鞍山实现高质量建设世界级菱镁新材料产业基地奠定良好基础。

本报稿件由本报记者刘伟伟采写